

О Т Ч Ё Т

Об итогах агентурно-оперативной работы и работы с кадрами за 1980 год.

Оперативная обстановка в районе в 1980 году характеризовалась следующими основными данными: сюда относятся прежде всего два крупных объекта Министерства промышленности строительных материалов Литовской ССР. Это цементно-шиферное производственное объединение "Акмянцементас", где на 1 декабря 1980 года работало 2.883 человека, в их числе 280 инженерно-технических работников, 6 из которых в течение года находились в служебной командировке в Ираке и АРЕ для оказания этим странам технического содействия в освоении технологии производства цемента.

На комбинате строительных материалов, имеющим также важное народнохозяйственное значение, на 1 декабря сего года работало 1605 человек, в том числе 188 инженерно-технических работников.

На упомянутых промышленных объектах по-прежнему работают лица, судимые за особо опасные государственные преступления, вернувшиеся со спецпоселения, поддерживающие переписку с заграницей, на которые ориентируется противник в своей подрывной деятельности.

Немаловажными элементами, оказывающими существенное влияние на оперативную обстановку на этих объектах, являлись постоянный рост грузооборота, недостатки в техническом оснащении и организации перевозочного процесса, в связи с чем

2.

возникали определённые трудности в выполнении коллективами этих предприятий плановых заданий.

В течение года в составе туристических групп в социалистические и развивающиеся страны выезжало 23 человека, выявлено 4 лица, имевших контакты с иностранцами литовского происхождения, посетивших республику по каналу кратковременного выезда.

На территории района на 1 декабря 1980 года проживало 37 лиц немецкой национальности, переселившихся из восточных областей Союза. Все они вынашивают эмиграционные настроения и настойчиво добиваются выезда на постоянное жительство в ФРГ.

В действующих в районе католических костёлах исполняют обряды 10 ксендзов, в том числе 2 из них с реакционными взглядами.

В Векшнейском среднем сельском профтехучилище, в котором в прошлом имели место различные негативные проявления, обучается 680 учащихся.

В производстве райотделения I ДОН, I дубликат разыскного дела и 5 литерных дел. В агентурном аппарате 38 агентов и 4 содержателя явочных квартир. К обеспечению государственной безопасности было привлечено 18 доверенных лиц.

Контрразведывательная работа по обеспечению госбезопасности в районе за отчётный период осуществлялась всего двумя оперативными работниками: мною и оперуполномоченным ст. лейтенантом Стонисом Ю.П., который в райотделении работает всего два года. С 20 ноября 1980 года на должность оперуполномоченного назначен капитан Мальков Н.В., бывший оперуполномоченный 4 Отделения Отдела КГБ Литовской ССР по гор. Каунасу.

Оперативно-служебная деятельность райотделения строилась на основе руководящих приказов, указаний и установок КГБ СССР и КГБ Литовской ССР, складывающейся оперативной обстановки в районе и согласно плана основных агентурно-оперативных мероприятий, утверждённого руководством Комитета 9 января 1980 года.

3.

За отчётный период работой отделением основные усилия направлялись на выявление враждебной деятельности спецслужб противника, пресечение идеологических диверсий со стороны клерикальных, националистических и других антисоветских элементов, предупреждение чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, совершенствование работы с агентурой. В связи с чем осуществлены следующие агентурно-оперативные мероприятия:

По второй линии

В соответствии с намеченными мероприятиями и в целях получения сигналов с признаками, подозрительными в связях со спецслужбами противника, наиболее проверенные и опытные агенты, с учётом рекомендаций 2 Управления КГБ Литовской ССР, постоянно обучались и использовались по выявлению и проверке связей иностранцев, посетивших г. Вильнюс.

В результате активизации работы с агентурой получены сигналы, заслуживающие оперативного внимания.

Так, по данным агента "Антанаса", 26 июля 1980 года в г. Вильнюс приезжала иногородняя из ФРГ некая Рачкаускене, которая по телефону связалась с жителем гор. Н. Акмяне Милашюсом В. Г., 1913 года рождения, вынашивавшим эмиграционные настроения и намеревающимся выехать на жительство в ФРГ. 29 июля в гостинице "Гинтарас" Милашюс встретился с указанной иногородней, от которой получил 1000 марок.

По сообщению агента "Кляваса" в сентябре сего года из ФРГ по каналу туризма приезжала Кристина Ней, с которой встречалась её сестра Леонайтене Ю. А., 1945 года рождения, проживающая в п. Вента, врач-стоматолог медпункта комбината строительных материалов. В мероприятиях по изучению указанной иностранки использовалось также доверенное лицо "Л. П. И.", подобранное из числа её родственных связей. По данным агента "Кляваса" и доверенного лица она также осуществила встречу со своей двоюродной сестрой Богужене, работающей журналисткой в г. Вильнюсе.

При помощи агентуры выявлены и другие лица из числа родственных связей иностранцев литовского происхождения, посетивших республику по каналу кратковременного выезда, однако данных, дающих основание подозревать кого-либо из них к возможной принадлежности к вражеской агентуре, получено не было.

- 57 -

Выполняя намеченные планом мероприятия, осуществлён ввод агента "Антанаса" в изучении Дулиса М.Д., 1930 года рождения, по национальности немца, прибывшего на жительство из Шилутского района. Дулис, по поступившим данным, 28 августа нынешнего года посетил посольство ФРГ в Москве. Дулис холост, сожительствует с немкой, также прибывшей из Шилутского района, работает помощником машиниста цементных мельниц в производственном объединении "Акмянцементас", имеет образование 8 классов. Данных, дающих основание подозревать в преступном характере связи Дулиса с инопредставительством в процессе агентурного изучения не получено. Как выяснилось, Дулис посольство ФРГ в Москве посетил по вопросу выезда на постоянное жительство в Западную Германию. Ныне он формирует документы для получения ВИЗы на выезд в ФРГ.

После возвращения из Ирака и АРЕ, были взяты в проверку 5 специалистов объединения "Акмянцементас", около года находившихся в загранкомандировке, с целью выяснения нет ли в их поведении подозрительных моментов, указывающих на возможный сбор разведывательной информации, а также установления возможных фактов нарушений кого-либо из них правил поведения в условиях за границей, которые могли быть использованы противником для их агентурной обработки. С четырьмя из них числа после предварительного изучения проведены обстоятельные беседы по вопросам, изложенным в Перечне 2 Управления КГБ, однако заслуживающих оперативного внимания сигналов на них не получено.

Согласно плана проделана определённая работа на канале временных выездов советских граждан за границу. Улучшилось качество изучения контингента лиц, рекомендуемых для поездки за границу. Поддерживается постоянный контакт с партийными и профсоюзными организациями учреждений, предприятий и организаций района, с целью заблаговременного, тщательного и всестороннего изучения выезжающих за границу лиц, проводилась с ними систематическая работа в плане повышения политической бдительности и недопущения случаев отклонения от норм поведения советского человека. Одновременно принимались меры по созданию необходимых оперативных позиций на этом важном участке служебной деятельности.

- 58 -

Так, в туристическую группу, выезжавшую в мае во Вьетнам, был включен агент "Фредас". В составе туристических групп, выезжавших в марте в СФРЮ и в октябре на Кубу, были включены два доверенных лица. В результате, фактов измены Родине со стороны лиц, выехавших из района за границу, не было.

С учётом намеченных мероприятий, осуществлялась работа по выявлению возможных агентов-нелегалов, а также разыскиваемых особо опасных госпреступников. Проводилась проверка паспортов старого образца. Каждый обмениваемый паспорт проверен в его подлинности. За отчётный период проверено 1.585 паспортов. На выявление лиц, возможно проживающих по подложным документам более предметнее инструктировалась агентура, доверенные лица, сотрудники кадровых аппаратов всех предприятий, учреждений и организаций района. Для обеспечения взаимодействия с РО ВД и работниками паспортного стола, поддержания с ними постоянной связи и своевременного получения интересующей нас информации, был выделен оперуполномоченный ст.лейтенант т.Стонис Ю.П.

Особое внимание уделялось проверке паспортов на лиц, прибывших на жительство из других районов Союза. Однако паспортов с признаками, подозрительными на подделку выявлено не было. Одновременно изучались лица, утерявшие при сомнительных обстоятельствах паспорта нового образца. Как-то: Лютайтис А.П., 1932 года рождения, Микалаускас А.Ю., 1934 года рождения, Йомантас З.С. 1948 года рождения, Левинене Ю.И., 1909 года рождения и другие. Однако в процессе проверки компрометирующих их материалов не получено. Все они были наказаны в административном порядке.

Выполняя предусмотренные планом мероприятия по выявлению и упреждению возможных преступных замыслов со стороны лётно-технического и прочего персонала в авиаспортивном клубе ДОСААФ, расположенному в г.Акмяне, использовался агент "Арас" и доверенные лица "Я.Т.И." и "И.В.А". Совместно с РО ВД усиlena охрана легкомоторной авиации в период нахождения её в точках временного базирования, а также летательной техники авиаспорклуба ДОСААФ. В результате, чрезвычайных происшествий на этом участке работы допущено не было.

-59-

При решении задач, вытекающих для органов КГБ из материалов ноябрьского (1979г.) Пленума ЦК КПСС нами усиливалось внимание и на экономические вопросы. В повседневной агентурно-оперативной работе в объединении "Акмянцементас" и на комбинате строительных материалов, в уязвимых во взрывопожароопасном отношении участках через агентов "Тула", "Калнас", "Клявас", "Ионас",

и доверенных лиц постоянно изучалась оперативная обстановка и происходящие в ней изменения. В объединении "Акмянцементас" из числа ведущих специалистов завербован агент "Ромас". В цехе обжига, полимеров, парокотельном и электроцехе комбината строительных материалов из числа специалистов были подобраны и использовались доверенные лица. В результате принятых мер чрезвычайных происшествий, аварий, пожаров на этих объектах допущено не было. В отношении выявленных недостатков и нарушений, таких, как, например, некачественное заземление электрооборудования в полимерном цехе комбината стройматериалов, подачи в сентябре на цементный завод нефти (полуфабрикат) вместо мазута Мажейским нефтеперерабатывающим заводом, в связи с чем создавались предпосылки к происшествиям на производстве, неблагополучного положения с производством клинкера на пятой и седьмой вращающихся печах второго комплекса производственного объединения "Акмянцементас", обусловленного некачественным ремонтом и плохим техническим обслуживанием упомянутых мощностей и других, своевременно информировались РК КП Литвы и руководство этих объектов. Через руководителей добивались принятия действенных мер к устранению причин и условий, способствующих к возникновению неблагополучной обстановки.

Во исполнение Указания КГБ республики за № 2/З-1041 от 30 марта 1979 года "По обеспечению сохранения государственной тайны и режима секретности проводимых работ в учреждениях и на предприятиях СССР", проведены проверки секретных подразделений районного узла связи, объединения "Акмянцементас" и комбината строительных материалов. Копии актов проверок указанных секретных частей представлены в З Отдел 2 Управления КГБ Литовской ССР и соответствующие Министерства.

За отчётный период была осуществлена спецроверка и допущено 21 лицо к сов.секретным работам и документам по форме 2.

По Пятой линии

Райотделением, исходя из политической и оперативной обстановки в районе и выполняя запланированные мероприятия по линии 5 Службы, за отчётный период проделана определённая работа по ограждению жителей района от подрывных устремлений противника. В частности, приняты меры по приобретению новой агентуры, улучшению использования имеющегося агентурного аппарата, что способствовало своевременному получению оперативной информации о происходящих процессах в среде лиц, отбывших наказание за совершение особо опасных государственных преступлений, вернувшихся из спецпоселения, эмиграционно настроенных лиц немецкой национальности, экстремистски настроенных клерикальных элементов, учащейся и неорганизованной молодёжи и других враждебных элементов. Особое внимание было сосредоточено на предотвращение возникновения идеологически вредных проявлений в дни подготовки и проведения юбилейных торжеств, посвященных 110-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина, а также празднования 35-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 40-летия восстановления Советской власти в Литве. В определённой мере удалось положительно решить задачу предупреждения государственных преступлений и антиобщественных проявлений, ибо их на территории оперативного обслуживания за отчётный период допущено не было.

Для выявления и пресечения враждебной деятельности клерикальных элементов, более активная работа проводилась с агентами "Уосис", "Бяржас", "Кетвиртасис", "Эдмундас" и "Жибуокле", имеющими связи среди клерикалов и церковного актива. Установлен оперативный контакт с кандидатом на вербовку "Г" из числа молодёжи, вовлекаемой в так называемое евхаристическое движение.

По сообщению доверенного лица своевременно выявлен и задокументирован факт нарушения действующего законодательства настоятелем Круопяйского костёла Кулпой, выразившегося в катекизации 23 детей, из восьмилетней школы Мартинишкю. 15 августа с.г. материалы на него направлены в райисполком для принятия соответствующих административных мер.

В другом случае, задокументированы идеологически вредные выпады с использованием амвона викарного ксендза Щяуляйского католического костёла св.Петра и Павла АЛЕСЮСА.

Выявлено 9 участников т.н. евхаристического движения, принимавших 24 августа участие в шествии из гор. Титувенай в м. Шилува. О выявленных участниках проинформирован РК КП Литвы с нашими соображениями о целесообразности проведения с ними, и особенно из числа молодёжи, индивидуальной воспитательной работы через общественность по местам работы или учёбы.

Созданы агентурные позиции вокруг Акмянского (3 аг.) и Круопяйского (1 аг.) костёлов. Через агентуру постоянно контролируются проповеди там выступающих ксендзов. Так, например, по сообщению агента "Либуокле", настоятель Акмянского костёла ксёндз Пузарас, выступая с амвона 20 октября по поводу убийства настоятеля Луокского костёла заявил: ... "это плоды атеистической пропаганды, так пусть теперь порадуются атеисты последствиями своей пропаганды". Приняты конкретные меры по приобретению агента вокруг Векшняйского костёла, куда в мае месяце из Шилальского района прибыл ксёндз-реакционер Мишкинис.

С учётом активизации эмиграционной компании лиц из числа т.н. "восточных немцев", принимались меры по созданию оперативных возможностей среди этого контингента. Так, Дулису удачно был подставлен агент "Антанаас", а агент "Шагане" установила дружеские отношения с Тильманом, активным членом секты баптистов. В результате, удалось предотвратить их выезд в Москву во время Олимпийских Игр для проведения враждебных акций, хотя такие намерения у них были.

-62-

Укреплены агентурные позиции среди тех контингентов молодёжи, со стороны которых в прошлом отмечались негативные проявления. Так, из числа рабочей молодёжи в п. Вента завербован агент "Язминас", из числа учащихся Векшняйского профтехучилища подготовлен кандидат на вербовку "Д.К.К". В старших классах средних школ приобретены доверенные лица. Постоянно поддерживались деловые контакты с общественностью и администрацией учебных учреждений и трудовых коллективов. Всё это способствовало оздоровлению обстановки в молодёжных коллективах. Антисоветских проявлений среди этого контингента зафиксировано не было.

Используя все имеющиеся оперативные силы и средства, проделана определенная работа по предупреждению антиобщественных проявлений со стороны отдельных лиц, которые из-за своей политической незрелости попадали под влияние враждебной идеологии. Всего профилактировано 8 человек. Один, за кражу радиостанции внутриведомственного пользования из мелиоративного управления, привлечён к уголовной ответственности по линии милиции.

Осуществлены запланированные агентурно-оперативные мероприятия по ДОН на Кнабикаса, объекту дубликата розыскного дела на Адомявигюса и сигналам, которых за отчётный период получено десять.

На выявленных 20 новых лиц, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, рассмотрены архивно-следственные дела, с целью оценки материалов, и возможного заведения на некоторых из них дел оперативного наблюдения. По ним составлены справки и приобщены к литерному делу. Однако из числа их, представляющих опасность для Советского государства в связи с их прошлой деятельностью, в соответствии с требованиями Приказа 0076-1977 г. выявлено не было, поэтому новые дела на эту категорию лиц заведены не были.

В решениях задач по предупреждению государственных преступлений и антиобщественных проявлений в районе в 1980 году использовалось 38 агентов.

10.

Агентурный аппарат характеризуется следующими данными:

По возрасту

До 25 лет	-	5
от 25 до 50 лет	-	17
от 50 до 60 лет	-	12
свыше 60 лет	-	4

Стажу сотрудничества с органами КГБ:

До 5 лет	-	12
от 5 до 10 лет	-	9
более 10 лет	-	10
более 20 лет	-	7

По образованию

С высшим и н/высшим	-	II
со спец. средним	-	8
со средним	-	8
с н/средним	-	II

Занимаемому положению

инженерно-технические работники	-	8
медработники и учителя	-	3
рабочие и колхозники	-	15
служащие	-	7
духовенство и их связи	-	5

II.

В текущем году завербовано 2 агента, I- я/квартира, подготовлено 2 агента на особый период и проверено 4 агента.

Повысились требовательность и контроль за работой с агентурой. В этих целях осуществлялись контрольные встречи и их разбор, вёлся постоянный учёт проведенных встреч с агентами, разбирались причины несостоявшихся явок. Ежемесячно рассматривались результаты работы с агентурой у начальника отделения.

Вместе с тем, в нынешних условиях резкого обострения международной напряженности и активизации разведывательно-подрывных устремлений спецслужб эта работа полностью удовлетворить нас не может. Особенno недостаточно агентуры в качественном отношении, да и в количественном. Слабая отдача от неё, крайне мало поступает от агентуры информации сигнального характера. Поэтому необходимо повышать уровень организаторской деятельности во всем агентурно-оперативном процессе, значительно повысить требовательность к работе с агентурой и установить жёсткий контроль.

За отчётный период проделана определённая работа по улучшению взаимодействия с Отделом внутренних дел по обеспечению государственной безопасности в районе. Систематически проводились совместные оперативные совещания, рабочие встречи руководителей РО КГБ и РО ВД по взаимному обмену информации о складывающейся оперативной обстановке, совместно решались задачи обеспечения безопасности в районе во время проведения массовых политических мероприятий.

О всех назревающих негативных процессах, об изменениях в оперативной обстановке и других вопросах своевременно устно и письменно информировался РК КП Литвы.

В тесном взаимодействии с первичной партийной организацией принимались меры, направленные на воспитание сотрудников в духе беспредельной преданности Коммунистической партии, советскому народу, добросовестному исполнению служеб-

- 65 -

ного долга, укреплению дисциплины, повышение бдительности и оперативно-мобилизационной готовности по выполнению Указания тов. Ю. В. Андропова "О задачах чекистов в условиях нынешнего обострения международной обстановки". Вся воспитательная работа проводилась согласно плана, одобренного Отделом кадров КГБ Литовской ССР. В результате проводимой постоянной воспитательной работы, нарушений служебно-войнской дисциплины в работе отделении в текущем году допущено не было. Для зачисления на работу в органы КГБ подготовлен 1 человек, материалы на которого представлены в Отдел кадров в ноябре с.г. Из числа гражданской молодёжи были подготовлены 2 кандидата для поступления в пограничные училища и 3 - для зачисления на оперативную работу в Особый период.

Чекистская подготовка оперсостава совершенствовалась на кустовых занятиях, а также согласно отдельного плана по РО, одобренного учебно-методической комиссией КГБ Литовской ССР. Основное внимание уделялось самостоятельной работе сотрудников над изучением приказов, указаний, сборников, чекистской литературы.

В свете нынешних требований КГБ Литовской ССР необходимо совершенствовать организационные, политico-воспитательные и другие чекистские меры в целях постоянного повышения боеспособности и мобилизационной готовности чекистов РО, усиления бдительности, исполнительской дисциплины и личной ответственности каждого сотрудника за порученное дело. На решение этих задач и направляются усилия всего оперативного состава РО, и в первую очередь, на обеспечение государственной безопасности в период подготовки и проведения XXVI съезда КПСС и XIX съезда Компартии Литвы.

Начальник Акмянского
РО КГБ Литовской ССР
подполковник



А.А.Соколов

№ II77
3.12.80 года